



# Северная Осетия



4 МАЯ 2023 ГОДА  
ЧЕТВЕРГ  
№ 77 (28756)

www.sevosetia.ru e-mail:gazeta@mail.ru Издаётся с августа 1917 года

СОБЫТИЕ Первая Кавказская инвестиционная выставка

## ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ К НАМ!

В Минеральных Водах проходит первая Кавказская инвестиционная выставка, направленная на развитие регионов, входящих в состав Северо-Кавказского федерального округа. Мероприятие организовано фондом «Росконгресс» при поддержке Министерства экономического развития РФ, стратегическим партнером выступает «Кавказ.РФ».

Пресс-служба  
Главы и Правительства РСО-А

Глава РСО-А Сергей Меняйло в составе делегации Северной Осетии принял участие в церемонии открытия. С приветственным словом к ее участникам обратился заместитель председателя Правительства Российской Федерации Александр Новак. У СКФО огромный потенциал развития, поэтому выставка имеет большое значение как для всего округа, так и для страны в целом. Хочу поблагодарить Председателя Правительства РФ Михаила Мишустина, который поддержал идею проведения здесь Кавказской инвестиционной выставки. Сегодня будет много дискуссий, пленарных сессий, круглых столов, пройдет правительственная комиссия, где будут рассмотрены вопросы развития СКФО, привлечение инвестиций. В программе – более 50 мероприятий. Зарегистрировано свыше 3 тысяч участников, это очень впечатляет. Рад, что здесь присутствуют и наши иностранные партнеры. Уверен, что на площадках будет подписано много соглашений по развитию сотрудничества между регионами и бизнесом, это позволит нам придать дополнительный импульс для развития прекрасного, богатого своими традициями Северного Кавказа, – сказал Александр Новак. Также выступил Полномочный представитель Президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе Юрий Чайка. Он отметил, что мероприятия выставки, которые проходят благодаря поддержке Правительства РФ и при активном участии Минэкономразвития России, должны стать важными звеньями



ми в расширении диалога между органами власти, финансовыми институтами и бизнес-сообществом, в том числе из дружественных стран. Выставка, по его словам, также станет местом генерации новых идей, направленных на наращивание инвестиционного потенциала регионов Северного Кавказа. – Напомним, что Правительством Российской Федерации совместно с регионами округа два года назад были разработаны модели экономического развития субъектов СКФО. И уже сегодня идет активная реализация заложенных в них прорывных проектов, создаются

новые рабочие места, а значит, растет качество жизни людей. Данные статистики говорят сами за себя: по итогам 2022 года объем инвестиций в основной капитал регионов Северного Кавказа превысил 878 млрд рублей. Это почти на 8 процентов больше, чем в 2021-м, – подчеркнул полпред. По словам Юрия Чайки, хорошую динамику показывает и туристическая отрасль СКФО. Доля валовой добавленной стоимости этой индустрии в региональном продукте увеличивается и по последнему отчетному году выросла на 6,5 процента. Полпред выразил

уверенность, что обмен опытом и новые партнерские контакты, полученные на выставке, помогут добиться еще более впечатляющих результатов. Кавказская инвестиционная выставка направлена на развитие регионов, входящих в состав Северо-Кавказского федерального округа. В рамках основной выставочной экспозиции «КИВ-2023» представлены стенды северокавказских регионов, Южной Осетии и Абхазии, а также коммерческих компаний, осуществляющих деятельность в СКФО. В стенах МВЦ «Минводы ЭКСПО», где проходит выставка, Северная Осетия представила стенд, на котором презентованы лайтбоксы с подробной информацией о проектах, реализуемых в рамках модели экономического развития республики. Они включают 11 подпроект в сфере туризма, спорта и агропромышленного комплекса общей стоимостью 64 млрд рублей. На полях выставки предполагаются встречи руководства Северной Осетии с представителями АО «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства», ПАО «Сбербанк», ООО «Газпром межрегионгаз». Стенд Северной Осетии, развернутый на площадке Кавказской инвестиционной выставки, посетил Михаил Мишустин. Об инвестиционном потенциале региона рассказал Глава РСО-А.

(Окончание на 2-й стр.)



Мы - россияне!



#СвоихНеБросаем

В следующем номере:



Инвестиции: плечо поддержки для фермеров



ArtMaster – открытый чемпионат творческих компетенций

Пульс республики

♦ ВСЕ ПО ПЛЕЧУ. Соревнования по воркауту – уличному виду спорта – состоялись в Моздоке. Участие в них приняли около 100 человек в возрасте от 15 до 35 лет. Они проводились по трем направлениям (подтягивание на перекладине, отжимание на брусьях и от пола). Основной акцент делается на работу с собственным весом и развитие силы и выносливости. Занявшие призовые места спортсмены награждены кубками и медалями, а также грамотами федерации Street Workout.

♦ РЕКОНСТРУКЦИЯ ИДЕТ ПОЛНЫМ ХОДОМ. Высокогорная дорога, связывающая Дигорское и Алагирское ущелья, будет реконструирована в Северной Осетии. Работы на высокогорном участке протяженностью 5,5 км планируется завершить до конца 2025 года. Дорога, которая кратчайшим путем свяжет два соседних ущелья, улучшит транспортные и экономические связи между районами республики и позволит проложить новый туристический маршрут по живописным высокогорным дорогам.

♦ БЕРЕГИСЬ АВТОМОБИЛЯ. Ежегодный городской конкурс «Безопасное колесо» прошел на базе образовательного центра «Вершина». Он был организован управлением ГИБДД. Команды, сформированные из школьников Владикавказа, соревновались в знании основ безопасности дорожного движения. Победители выйдут на региональный этап, а затем будут защищать честь республики в федеральных соревнованиях.

♦ БЛАГОУСТРОЙСТВО. Аллею на улице Пушкинской вдоль Комсомольского парка начали благоустраивать. Ее украсили декоративной иллюминацией, а также начали устанавливать лавочки, их размещают по всей аллее. Также планируется разбить здесь клумбу с цветами и высадить туи.

Военный комиссариат Республики Северная Осетия – Алания

совместно с пунктом отбора на военную службу по контракту осуществляют набор граждан, желающих заключить контракт на прохождение военной службы в Вооруженных силах Российской Федерации. Рассматриваются граждане в возрасте от 18 до 60 лет, не имеющие противопоказаний по здоровью, не состоящие на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах, не имеющие неснятых и непогашенных судимостей. Предусмотрены расширенный социальный пакет и денежное довольствие от 200 000 руб. Обращаться в военные комиссариаты по месту жительства или пункт отбора на военную службу по контракту. Телефоны для справок: 8 (8672) 25-68-92, 8 (8672) 76-83-75.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ Реформа ЖКХ в действии

### ВОДА: КУВШИН НА СМЕНУ РЕШЕТУ

Вчера состоялась пресс-конференция руководителя недавно созданного «Республиканского предприятия водоснабжения и водоотведения» Тимура КАРАЕВА. Она была посвящена состоянию дел в этой сфере коммунального хозяйства и перспективам ее развития.

Всеволод РЯЗАНОВ

Государственное предприятие начало работать, с 1 февраля текущего года. Тимур Караев возглавляет его и того меньше – нет еще и месяца. По его словам, предприятие было создано по инициативе главы республики и является хорошо продуманной системной мерой вывода данной сферы из глубокого кризиса. На сегодня в него вошли и еще войдут до конца года бывшие муниципальные организации Владикавказа, Ардонского, Кировского и Моздокского районов, до конца следующего года к ним присоединятся организации всех остальных районов. Это делается для централиза-

ции управления системой и повышения контроля за ее работой, а также необходимо для участия в федеральной программе реформирования отрасли. Участие в программе позволит до 2027 г. дополнительно ежегодно получать из федерального бюджета от 500 до 700 млн руб. на модернизацию объектов водоснабжения и водоотведения, а также водопроводных сетей. Сегодня их износ составляет до 80%, что ведет к огромным потерям драгоценной влаги. Однако принятыми экстренными мерами за последние три недели потери воды от утечек из труб удалось сократить на 42%.

Впрочем, это только технические потери, но есть еще и экономические – банальное воровство воды.

(Окончание на 2-й стр.)

ВОПРОС ДНЯ

### У природы нет плохой погоды?

Диана ТУАЕВА, детский врач:

– Погода, несомненно, в какой-то степени влияет на наше состояние. Есть даже термин такой – «метеочувствительные люди». Весной, когда пригревает солнышко, нам хочется долгих прогулок, сразу поднимается настроение, а когда холодно или пасмурно, многие испытывают желание закутаться в теплый плед и вообще не выходить из дома. Метеозависимый человек теряет работоспособность, его могут преследовать плохое самочувствие и разного рода головные боли. Все перепады давления, смена температуры или количество солнечного света определенно влияют на происходящие процессы в организме. А это уже может влиять на мироощущение, счастье и общее настроение.

Александра СОБОЛЬ, синоптик, Моздокский район:

– У природы бывает и плохая погода, которая нас, к счастью, минует. Прохладно и дожди – замечательная весенняя погода для растений, да и для всего живого, которая продлится до 10 мая. Конечно, вулканический пепел, поднявшийся на Дальнем Востоке, скрывает от нас солнышко. Но пока не стоит так уж волноваться, будет и летняя жара.

Лаура ТАДТАЕВА, психолог: – Действительно, погода, хотим мы того или нет, влияет на нас: на физическое тело, сознание, эмоции, чувства, настроение. Под воздействием солнечного света в организме вырабатывается серотонин, который, как известно, является гормоном радости. С одной стороны, чем меньше длительность светового дня, тем меньше мы получаем солнечных лучей, тем меньше серотонина в организме. С другой – восполнить его, в принципе, можно через питание, употребляя в пищу молочные продукты, твердые сыры, йогурты, творог, мясные продукты.

В разную погоду на уровне подсознания у нас срабатывают некие ассоциативные связи, и хотим мы того или нет, они будут влиять на наше настроение. Люди, которые любят дождь, связывают его с некой романтикой, с чувством уюта и покоя. Но могут возникнуть и иные ассоциативные связи, которые будут вызывать чувства, связанные с дискомфортом. В целом можно сделать вывод, что наши чувства и восприятие зависят не от природы и погоды, а от того опыта, который у нас есть, и от того, насколько качественно мы живем...

Ибрагим ХУРИЕВ, механизатор сельскохозяйственного производственного кооператива «Московский» с. Октябрьского:

– Нам предстоит посеять кукурузу на площади в 400 гектаров. К этой работе хорошо подго-



товились. Заранее обработали почву под сева, начали и сеять. Но зарядившие дожди мешают работать. Почва тяжелая, приходится ждать пожих дней, чтобы подсохла. В общем, погода мешает нам быстрее, в лучшие сроки отсеяться. Хотя дожди, влага – это неплохо. Но когда слишком много – это не на пользу урожаю. И лучше, конечно, если дожди идут ближе к лету, после окончания посева.

Александр ПЛИЕВ, фермер, Алагирский район:

– Для сельхозтоваропроизводителя оптимальная погода – полдела. Сельское хозяйство – непредсказуемая сфера, она зависит от множества факторов, которые неподвластны человеку. Не найдутся такие фермер или арендатор, которые не сталкивались бы с засухой на полях и уменьшением влаги в почве с быстрым изменением погоды, ураганными ветрами, дождем с градом. Любой из этих факторов может стать причиной плохих условий для развития растений и их урожайности, а в конечном счете – значительного недобора урожая. Получается, что у природы есть плохая погода, и лучше всего об этом знает сельхозтоваропроизводитель. Но мы не сдаемся, руки не опускаем и делаем все, что от нас зависит.

Вадим МОРОЗОВ, студент СОГУ:

– Наверное, автор слов «у природы нет плохой погоды» Эльдар Рязанов никогда не был в дождливом весеннем Владикавказе. Дождь не умолкает пять дней, по улицам легче передвигаться на шлопке, нежели на общественном транспорте или, например, такси. Но, с другой стороны, даже такая промозглость и унылая погода – «благодать» для тех, кто встречает ее не в пути на работу или учебу, а сидя в теплом, уютном кресле, мерно попивая горячий чай и не спеша почитывая любимую книгу.



Погода

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 4 мая по республике ожидается облачная с прояснениями погода, местами кратковременный дождь, гроза. Температура воздуха по республике 16-21, во Владикавказе – 16-18 градусов. По данным ФГБУ «Северо-Кавказская ВС», в горах выше 2000 м лавиноопасно.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

ВОСХОД	4:50	Луна в Скорпионе
ЗАХОД	19:06	растет
ДОЛГОТА ДНЯ	14:16	ЛУННЫЙ ДЕНЬ 14 17:53 15

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$	79.30	↓ -0.65	€	87.58	↓ -0.08
----	-------	---------	---	-------	---------

# ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ К НАМ!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Как было отмечено, в соответствии с моделью экономического развития в республике реализуются 5 прорывных проектов. С начала их реализации объем инвестиций составил более 21 млрд рублей, создано свыше 700 рабочих мест.

Сергей Меньяло поблагодарил руководство страны за поддержку республики в реализации важных проектов, способствующих социально-экономическому развитию Северной Осетии.

Осмотрел стенд Северной Осетии и министр экономического развития РФ Максим Решетников. Его сопровождали заместители Сергей Назаров и Дмитрий Вахруков, а также директор Департамента социально-экономического развития СКФО Игорь Храновский.

О содержании экспозиции республики и представленных на ней проектах рассказал министр экономического развития РСО-А Заур Кучиев.

Также Максим Решетников ознакомился с продукцией производителей региона, представленной на стенде: это местные сыры, напитки, колбасные деликатесы и фрукты. Особенно министра заинтересовала спаржа. Северная Осетия — единственный регион в стране, где выращивают эту культуру.

На площадке работает интерактивный дисплей с подробной инвестиционной картой Северной Осетии для информирования гостей и участников выставки.

В составе делегации Северной Осетии в работе Кавказской инвестиционной выставки принимает участие Председатель Правительства РСО-А Борис Джанаев. Он отметил своевременность и важность ее работы в Северо-Кавказском федеральном округе.

— У каждой республики есть свои преимущества, которые нужно активно развивать. В частности, это инвестиционное направление. Северная Осетия в этом плане — не исключение. Для инвесторов в нашем регионе создаются максимально комфортные условия. Это касается прозрачной законодательной базы, оказываемых мер поддержки, сопровождения инвестпроектов на всех этапах реализации. Показательные цифры: инвестиции в экономику и социальную сферу нашей республики за счет всех источников финансирования за прошлый год увеличились на 8,4% и составили 43,3 млрд рублей. Значительные объемы направлены на развитие сельского хозяйства, транспортной инфраструктуры, социальной сферы, в том числе на реализацию мероприятий государственных программ и национальных проектов. Безусловно, приоритетное и наиболее перспективное направление для республики — туризм, — подчеркнул премьер-министр.

Михаил Мишустин провел совещание с членами Правительственной комиссии по вопросам социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа. В нем принял участие Сергей Меньяло.

Открывая совещание, Михаил Мишустин привел слова Президента России Владимира Путина о том, что у республик Северного Кавказа есть все возможности, чтобы по максимуму раскрыть свой богатый потенциал и обеспечить рост основных экономических показателей.

— Только что лично убедился в этом, осматривая стенды Кавказ-



ской инвестиционной выставки, где представлены интересные проекты в самых разных отраслях, в том числе в сельском хозяйстве, промышленности, туризме, энергетике, строительстве, на транспорте. Есть возможности и для наращивания объемов собственного производства, и для выстраивания новых логистических маршрутов. Это надежная основа для системной совместной работы и реализации тех задач, которые перед нами ставит Президент Российской Федерации, — сказал он.

Михаил Мишустин отметил высокую инвестиционную привлекательность регионов Северного Кавказа.

При рассмотрении повестки Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе Юрий Чайка поблагодарил Владимира Путина и Михаила Мишустина за внимание, которое уделяется субъектам СКФО.

По словам полпреда, принятые на федеральном уровне решения по вопросам всестороннего развития регионов округа оказались крайне своевременными и эффективными. Благодаря совместной комплексной работе утверждена Стратегия социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа на

период до 2030 года, реализуются модели экономического развития субъектов и система мер по снижению доли теневой экономики, предпринимаются усилия по стабилизации топливно-энергетического комплекса СКФО, эффек-

тивно достигаются показатели национальных проектов и многое другое.

Среди представленных на стенде республики инвестиционных проектов — строительство в Северной Осетии туристического комплекса. Это глэмпинг-отель на 80 мест в Адайкомском ущелье. Создание нового пространства также предполагает размещение спа-центра, детских игровых зон,

гастрономических точек. С запуском комплекса будет создано более 50 рабочих мест.

республике действенные инструменты поддержки. Один из важнейших проектов — разработка мастер-плана г. Владикавказа. Работа ведется в рамках исполнения поручения Президента России Владимира Путина, которое он дал по итогам встречи с Главой РСО-А Сергеем Меньяло.

Предусмотрено определение направлений развития города, в том числе создание новых микрорайонов с использованием инструментов комплексного развития территорий. Разработка проекта ведется до 3-го квартала 2023 года.

— Активная работа с ведущими институтами развития страны сегодня важна для Северной Осетии. Мы обращаем внимание на дальнейшее развитие всех ключевых векторов экономики — это туризм, промышленность, сельское хозяйство, транспортно-логистический комплекс. И здесь существенную роль играет взаимодействие с сильными корпорациями, в частности, с банком ДОМ.РФ. Мы уже

благодаря поддержке городской администрации в период общественных слушаний по мастер-плану Владикавказа и образовательного института «Городские практики» мы убедились, что в Северной Осетии живут и работают активные горожане и увлеченные градостроители. Уверен, благодаря им в республике появится экспертная команда, которая сможет профессионально и в срок реализовать мастер-план после его утверждения. Не стоит забывать, что мастер-план включает в себя различные отраслевые задачи, для качественного исполнения необходима комплексная координация всех процессов, — сообщил Антон Финюгов.

Важный инструмент — проектное финансирование жилищного строительства, в рамках которого застройщики республики могут получать поддержку от банка ДОМ.РФ.

видим результат этой совместной работы — ожидается мастер-план Владикавказа, который позволит кардинально изменить облик нашей столицы. Принципиально важно, что он прорабатывается с учетом мнения наших жителей. Также сегодня мы говорим о вариантах расширения участка Северной Осетии в проектах по благоустройству и городской среде, созданию социальной и туристической инфраструктуры. Растет и инвестиционная привлекательность республики. Положительная динамика у нас отмечается по всем направлениям. Рассчитываем на запуск новых интересных проектов и использование возможностей, которые сегодня открываются, — отметил Борис Джанаев.

Проекты по благоустройству и городской среде предусматривают проектирование общественных территорий, разработку архитектурных концепций и дизайн-кода. Во Владикавказе механизм применялся при благоустройстве детского парка им. Жукковского и части набережной реки Терек. Также республика активно поддерживает программу Архитекторы.РФ, которая нацелена на обеспечение российскими городами квалифицированными специалистами для формирования комфортной городской среды.

Один из разделов проекта — программа «Городские практики». В марте-апреле она прошла во Владикавказе. Ведущие эксперты в сфере градостроительной деятельности и архитектуры обучали современных инструментов развития городской среды. В программе приняли участие около 50 специалистов — архитекторы, проектировщики, градостроители, городские активисты, предприниматели и др.

Председатель Правительства РСО-А Борис Джанаев и директор по развитию городской среды ДОМ.РФ Антон Финюгов провели встречу по вопросам взаимодействия между республикой и госкорпорацией на площадке Кавказской инвестиционной выставки, которая проходит в Минеральных Водах.

Стороны обсудили реализацию совместных проектов. Сегодня институт развития предоставляет



Среди представленных на стенде республики инвестиционных проектов — строительство в Северной Осетии туристического комплекса. Это глэмпинг-отель на 80 мест в Адайкомском ущелье. Создание нового пространства также предполагает размещение спа-центра, детских игровых зон, гастрономических точек. С запуском комплекса будет создано более 50 рабочих мест.

Среди представленных на стенде республики инвестиционных проектов — строительство в Северной Осетии туристического комплекса. Это глэмпинг-отель на 80 мест в Адайкомском ущелье. Создание нового пространства также предполагает размещение спа-центра, детских игровых зон, гастрономических точек. С запуском комплекса будет создано более 50 рабочих мест.

Среди представленных на стенде республики инвестиционных проектов — строительство в Северной Осетии туристического комплекса. Это глэмпинг-отель на 80 мест в Адайкомском ущелье. Создание нового пространства также предполагает размещение спа-центра, детских игровых зон, гастрономических точек. С запуском комплекса будет создано более 50 рабочих мест.

Среди представленных на стенде республики инвестиционных проектов — строительство в Северной Осетии туристического комплекса. Это глэмпинг-отель на 80 мест в Адайкомском ущелье. Создание нового пространства также предполагает размещение спа-центра, детских игровых зон, гастрономических точек. С запуском комплекса будет создано более 50 рабочих мест.

Среди представленных на стенде республики инвестиционных проектов — строительство в Северной Осетии туристического комплекса. Это глэмпинг-отель на 80 мест в Адайкомском ущелье. Создание нового пространства также предполагает размещение спа-центра, детских игровых зон, гастрономических точек. С запуском комплекса будет создано более 50 рабочих мест.

## ВОДА: КУВШИН НА СМЕНУ РЕШЕТУ



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

За последние три недели республиканский водоканал проверил подключение 70 предприятий Владикавказа и на 80% из них выявил незаконные. Всего за три месяца сумма ущерба водоканала вместе со штрафами составила 32 млн руб., а сколько на самом деле утекло по «левым» трубам, сказать просто невозможно!

Не лучше обстояли дела и с добычей воды. Проверка владикавказских водозаборов выявила намеренный вывод из строя камер наблюдения и счетчиков электроэнергии, что делало невозможным определение истинных объемов ее расходования. Одно это, по прикидкам специалистов, завысило объемы потребления электричества и его стоимость примерно на 20%.

Показательны и другие факты деятельности прежнего МУПа. Очередь на устра-

нение аварий составляла 100–150 нарядов. Предприятие не располагало на одной собственной единице транспорта, вся техника находилась в аренде, она оплачивалась регулярно даже за неработающую. В водозащитной зоне водозабора велась незаконная добыча гравия. На самом предприятии не было даже столовой для коллектива, а ее оборудование продано.

Зарплаты директора и его замов составляли 110–120 тыс. руб., а квалифицированных рабочих на сложных участках — 18–19 тыс. При этом долг по зарплате составил 15 млн, по налогам — около 70 млн, всего же убытки предприятия достигли 170 млн. Сегодня долги предприятия сократились

до 92 млн руб.: налоги уплачены, долг по зарплате — тоже, а сама она выросла на 30–40%. Теперь квалифицированные рабочие получают 50–60 тыс. руб. Материалы по всем нарушениям переданы в правоохранительные органы.

Что же впереди? В этом году запланирована реконструкция магистрального водопровода Владикавказа и ряда объектов. Общая сумма инвестиций составит 460 млн руб. Будут закуплены современное оборудование для обнаружения труб на большой глубине без вскрытия грунта, автотранспорт и установлены новые электросчетчики на водозаборах.

Продолжатся устранение утечек и про-

верка хозяйствующих субъектов, использующих воду в своей деятельности. До конца года их число составит 4 тысячи.

Все это вместе, по мнению Тимура Кареева, значительно сократит технические и экономические потери предприятия, что к концу проекта в 2027 г. позволит даже снизить нынешний тариф на воду как для населения, так и для бизнеса. В этой части он выразил благодарность за понимание и активную поддержку руководителю Республиканской службы по тарифам Сослану Бадоеву.

Правда, здесь также предстоит большая работа и с населением, и с бизнесом как по рачительному использованию воды, так и по ее надлежащему учету. Для удобства абонентов два дня назад предприятие открыло в своем офисе новый просторный зал для оплаты и консультаций на ул. Пушкинской, 45. Заплатить за холодную воду здесь можно без процентов.

Кроме того, оплату можно производить на сайте организации, через терминалы Сбербанка, а теперь — еще и контролером. В течение 2–3 месяцев на сайте предприятия и в мобильном приложении и каждого абонента должен появиться «личный кабинет»...

Вот такие радужные планы у нового предприятия, которые, по заверениям его руководителя, сделают лучше и жизнь всех жителей республики. Впрочем, замечательная вода — это наши общие достояние и богатство, и чтобы она не ушла в песок, не утекла сквозь пальцы, мы должны беречь ее сообща!



ФОРУМ Представители СОГМА успешно выступили на международной конференции на английском языке в Ставрополе

## ГЛАВНЫЙ КРИТЕРИЙ ПРОФЕССИОНАЛИЗМА

27 апреля в Ставропольском государственном медицинском университете состоялась международная научная конференция студентов и молодых ученых на английском языке «Актуальные вопросы медицины».

Ольга ВИКТОРОВА



В семи секциях были представлены 74 доклада по актуальным вопросам теоретической, практической медицины и медико-биологических наук. Докладчики проявили свои способности, профессионализм и творческий подход к исследованию, представив оригинальные презентации.

По итогам региональной конференции экспертная комиссия выбрала лучшие работы в каждом направлении. Кубком за оригинальность презентации выполненного исследования, дипломом первой степени в разделе «Актуальные вопросы в стоматологии», а также дипломом в номинации «За профессионализм в научно-исследовательской работе» в разделе «Актуальные вопросы в стоматологии» был награжден председатель профкома обучающихся СОГМА аспирант Павел Битаров (на фото). Представленное им исследование проводилось совместно с отечественной компанией «Конмет» для расширения показаний к применению имплантов у больных сахарным диабетом. Работа продвигалась исключительно высокой конкурентоспособностью отечественного производителя и полное импортозамещение (научный руководитель — профессор А. А. Ремизова, заведующая кафедрой стоматологии №3 СОГМА).

Еще один представитель медицинской академии — студент 5-го курса лечебного факультета Давид Ульриш Далле (Камерун), ставший обладателем диплома второй степени за исследование в области биомедицинских наук (научный руководитель — кандидат медицинских наук С. К. Каряева, кафедра детских болезней №2 СОГМА).

«На конференции представлено множество интересных работ от докладчиков из России и Индии. Молодые ученые и студенты прекрасно понимают, что в медицине недостаточно получить базовое образование и остановиться, это постоянное учение и развитие. Непрерывное медицинское образование — главный критерий профессионализма врача. Подобные конференции — отличная возможность для обмена опытом и расширения границ знаний», — отметил Павел Битаров.

В работе конференции приняли участие более 730 иностранных и российских студентов, молодых ученых и преподавателей.

ВЕСТИ ИЗ МОЗДОКА Государственная система аптек с переходом экономики страны на рыночные рельсы стала испытывать серьезные затруднения

## ВОЗРОЖДАЕМ, СОХРАНЯЯ ТРАДИЦИИ

Реорганизация системы аптек в Северной Осетии, несмотря на условия жесткой конкуренции частного лекарственного бизнеса, помогла сохранить почти все объекты. Сегодня АО «Фармация» — правопреемник государственной сети аптек.

Лариса БАЗИЕВА

Центральная районная аптека №45 в г. Моздоке удерживает позиции по ассортименту и качеству лекарственных препаратов. Кроме того, как сообщает генеральный директор АО «Фармация» Валентина Кодзасова, в старых зданиях необходимы современные условия, и в 45-й аптеке сегодня идет капитальный ремонт, причем посетители обслуживаются в прежнем режиме. В с. Кизляре Моздокского района аптека №63 (АО «Фармация») работает с 1980 г. в одном и том же

отопление и в сжатые сроки провести капитальный ремонт.

К майским праздникам обновленная аптека №63 (филиал центральной районной аптеки №45) открыла свои двери для кизлярцев. В торжестве участвовали Валентина Кодзасова, начальница отдела по социальным вопросам АО Моздокского района Людмила Чинаева, заведующая центральной районной аптекой №45 Залина Бадирова, представители местных органов власти, медицинские работники. Все выразили пожелания сохранения лучших трудовых



здании. В тот год, вспоминает и.о. главы АО с. Кизляра Маулит Хасанов, местными колхозниками была построена амбулатория (ныне — в собственности минздрава), в части которой разместили и аптеку. Несколько лет назад в селе при частично-государственном партнерстве построили новую амбулаторию — через дорогу на той же улице. А старое здание закрыли. Но аптека №63 продолжает в нем функционировать, как и раньше. Заведующая Халипат Умашева не закрыла учреждение даже тогда, когда собственник отключил отопление. АО «Фармация» приняло решение в своей части старого здания устроить автономное

традиций и скорейшего разрешения вопроса с собственностью второй части старой амбулатории. Уже назрела необходимость благоустройства территории в целом. Этот микрорайон Кизляра, где разместились учреждения, с прекрасным видом на пойму Терека, может стать украшением села.

В Кодзасова поблагодарила строителей за качество работ, а своих сотрудников — за верность профессии. М. Хасанов пообещал восстановить табличку с указанием даты и имен строителей здания. Вместе гости и кизлярцы поддержали инициативу и посадили саженец черешни.







## ФЕСТИВАЛЬ Приумножая культурные традиции СЛАВА КАЗАЧЬЯ

Терское казачество на Северном Кавказе имеет глубокие корни и славные традиции, основанные на православии. В Моздокском районе казаки стараются сохранять вековые обычаи и самобытную культуру. В этом им оказывает поддержку и Министерство РСО-А по национальной политике и внешним связям.



Мария АРАБАДЖИ, ведущий специалист РГКУ «Моздокский Дом дружбы».

В районном Дворце культуры г. Моздока состоялся межрегиональный фестиваль «Слава казачья», организаторами которого выступили сотрудники РГКУ «Моздокский Дом дружбы».

С исполнения участниками концертной программы казачьего гимна по традиции был открыт фестиваль. Шедрым караваем — хлебом-солно встретили гостей моздокчане. От имени министра РСО-А по национальной политике и внешним связям Алена Багива зрителям приветствовал директор Моздокского Дома дружбы Павел Михайлянц.

После официальной части мероприятия на сцене один за другим в головкруж-

тельном ритме сменялись многоголосые казачьи мелодии с неповторимым узором хореографических постановок, дополненных яркими народными костюмами.

Самая программа состояла из лучших песен и танцев, взятых в богатейшей кладовой казачьего фольклора. Зрителям с восторгом восприняли зажигательное творчество хора казачьих песен ст. Павлодольской «Казачья воля» (руководитель — Галина Якубина), авторские песни солистки Государственного фольклорного ансамбля «Нохчо» Чеченской Республики Лидии Парсановой, обрядовые песни и танцы Народного фольклорного казачьего ансамбля «Терцы» ст. Луковской (руководитель — Елена Чуркина), патристические песни ребятшек воскресной школы Святой Живоначальной Троицы с. Троицкого

(руководитель — Ирина Кинасова), лирические с зажиточным юмором песни ансамбля казачьей песни СДК с. Троицкого «Любава» (руководитель — Елена Вовченко), казачью плясовую в исполнении солиста ансамбля народного национального танца «Исток» (руководитель — Сергей Хугаев) Владимира Чумбуридзе. Выступления гостей из соседних Прохладненского района Кабардино-Балкарии и Курского района Ставропольского края не оставили равнодушными никого в зале. Это Государственный фольклорный ансамбль песни и пляски Терских казаков (руководитель — Галина Бочарова) и Народная вокальная группа «Вместе счастливы» с. Полтавского (руководитель — Залина Юрченко).

Воспитанники детского сада «Теремок» станицы Терской из ансамбля «Казачата» (руководитель — Елена Маловик) ритмично, зажигательно и очень забавно исполнили казачью плясовую. Поющие ведущие фестиваля Вячеслав Хабитов и Надежда Сапронова подарили зрителям песню «Казачье сердце». Полтора часа концерта пролетели как на одном дыхании. Директор Моздокского Дома дружбы Павел Михайлянц подчеркнул, что межрегиональный фестиваль казачьей культуры «Слава казачья» направлен на сохранение и популяризацию традиционной казачьей культуры, на развитие и укрепление межрегионального культурного сотрудничества, возрождение духовных и культурных традиций казаков России, патристического воспитания подрастающего поколения, и выразил благодарность участникам, вручив памятные подарки.

### К СВЕДЕНИЮ

#### ВСЕРОССИЙСКОЕ ГОЛОСОВАНИЕ ПО ВЫБОРУ ОБЪЕКТОВ БЛАГОУСТРОЙСТВА

[15.gorodsreda.ru](http://15.gorodsreda.ru)  
с 15 апреля по 31 мая 2023



#### ЖИЛЬЕ И ГОРОДСКАЯ СРЕДА

ИНИЦИИРОВАН ПРЕЗИДЕНТОМ РОССИИ





Мы не идём на компромиссы,  
когда Родина в опасности!  
Мы идём в Армию России!

## СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ

**8 (8672) 76-83-75**  
[www.kpmk15.ru/contract2022](http://www.kpmk15.ru/contract2022)

### СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ

Войсковая часть №3773 (ул. Кутузова, 80)  
объявляет набор на военную службу по контракту мужчин в возрасте 18–49 лет.  
Зарплата — от 40 т. р., хорошая транспортная развязка, жилищное обеспечение, полный социальный пакет.  
Тел. 8-918-823-65-08.



**МАРИИНСКИЙ ТЕАТР**  
ФОНДА В РЕСПУБЛИКЕ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ

16+

7 мая 18:00

# ТРАВИАТА

ОПЕРА ДЖУЗЕПЕ ВЕРДИ В 3-Х АКТАХ

ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА  
ул. Тхапсаева, 18  
53-99-03, 53-14-15  
ОНЛАЙН-ПРОДАЖА: [www.daria.mariinsky.ru](http://www.daria.mariinsky.ru)

В ЧЕСТЬ ТОРЖЕСТВЕННОГО ОТКРЫТИЯ  
Дома Евгения Вахтангова  
ВО ВЛАДИКАВКАЗЕ —  
уникального и самого масштабного проекта за вековую историю ТЕАТРА ВАХТАНГОВА (г. Москва)  
СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМЕНИ ВЛАДИМИРА ТХАПСАЕВА

ПРИГЛАШАЕТ ЗРИТЕЛЕЙ НА БОЛЬШОЕ ГАСТРОЛИ (гастроли проходят при поддержке ФБУК «Росконцерт» и Министерства культуры РФ):

**«ЕВГЕНИЙ ОНЕГИН»** (16+)  
Режиссер — Римас ТУМИНАС. Начало в 18 часов

**«МАДЕМУАЗЕЛЬ НИТУШ»** (16+)  
Постановка Владимира ИВАНОВА. Начало в 18 часов

**«ЦАРЬ ЭДИП»** (16+)  
Постановка Римаса ТУМИНАСА. Начало в 18 часов

Билеты продаются на сайте и в кассе Осетинского театра.  
Справки по тел. 85-14-88. Зал оснащен аппаратурой для синхронного перевода.  
Принимаются коллективные заявки.

По вопросам размещения рекламы и платных объявлений обращайтесь по телефонам:  
25-31-22, 25-93-72, 25-11-18.

Главный редактор **М.М. БИТАРОВА**

Примечан — 25-02-25. Заместители главного редактора: Александр Торин - тел. 25-11-15, Ирина Колева - тел. 25-11-05, Нателла Гогаева (редактор отдела электронной версии газеты) - тел. 25-11-07, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (редакторы по выпуску) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Всеволод Рязанов - тел. 25-11-19, Сергей Суанов - тел. 25-11-09, Залина Губурова - тел. 25-11-03; корреспонденты Тамара Бунтури - тел. 25-11-14, Юлия Дарчиева - 25-92-93, Аделина Камбекова - тел. 25-11-17, Зарина Кабисова - тел. 25-11-08, фотокорреспондент Татьяна Шеходанова - тел. 25-94-87; системный администратор Владислав Казанский - тел. 25-63-18.

## ТЕННИС Мадридский турнир: шесть побед осетинского спортсмена В ПОБЕДНОЙ ФОРМЕ

Осетинский теннисист, полуфиналист турнира «Большого шлема» — Открытого чемпионата Австралии-2021 Аслан КАРАЦЕВ постепенно возвращает свою боевую форму после неудачной серии поражений.



Вячеслав СТЕПАНОВ

После выхода в полуфинал турнира в Индии в начале января Карацев никак не мог преодолеть барьер первого круга основного раунда на пяти следующих турнирах, уступая на старте. Из-за этих низких результатов Аслан скатился во вторую сотню мирового рейтинга. Лишь в апреле в немецком Мюнхене наш теннисист выиграл сначала квалификацию, а затем наконец-то смог одержать победу в первом круге, но затем

вновь потерпел поражение. В конце апреля Карацев отправился в столицу Испании Мадрид, чтобы сыграть на представительном грунтовом турнире категории ATP-1000 с призовым фондом более 7 миллионов евро. В Мадриде осетинский спортсмен сначала пробился через квалификацию, обыграв итальянца Бранкачо и немца Штрuffersa. Затем в первом круге основной сетки Аслан, занимающий сейчас 121-е место в рейтинге ATP, обыграл Ласло Джере из Сер-

бии — 7:6 (7:5), 7:5. Во втором круге Карацев сумел победить голландца Ботика ван де Зандсхупла, являющегося 29-й ракеткой мира, со счетом 6:2, 7:5 в марафоне за 2 часа и 50 минут. Ну, а в третьем круге наш теннисист и вовсе сотворил небольшую сенсацию, выиграв у 19-го номера мирового рейтинга, австралийца Алекса де Минора — 6:3, 4:6, 6:4, и одержав в Испании уже пятую победу подряд с учетом квалификации. Любопытно отметить, что Аслан Карацев выиграл турнир из топ-20 рейтинга ATP впервые с октября 2021 года. В 1/8 финала во вторник, 2 мая, спортсмену из Осетии пришлось сразиться с самым грозным соперником на турнире, первой ракеткой России и третьей ракеткой мира, чемпионом US OPEN-2021 Даниилом Медведевым... В итоге результат превзошел ожидания! Карацев обыграл третью ракетку мира Даниила Медведева со счетом 7:6 (7:1), 6:4. Таким образом, Аслан одержал в Мадриде шестую победу подряд и пробился в четвертьфинал.

## ДЗЮДО Чемпионат мира пройдет в Дохе с 7 по 14 мая СЕРЬЕЗНАЯ ЗАЯВКА

Мадина ТАЙМАЗОВА и Инал ТАСОЕВ вошли в предварительную заявку сборной России на чемпионат мира по дзюдо в Катаре. Об этом сообщает пресс-служба Международной федерации дзюдо (IJF).

**3. КАЙТОВА**

IJF на регистрационной странице опубликовала список дзюдоистов, подавших заявки на участие в мировом первенстве. Ранее IJF сообщила, что все спортсмены и делегаты из России не получили допуск на соревнования, поскольку не прошли проверку биометрических данных. Помимо Таймазовой (весовая категория до 70 кг), у женщины на чемпионате мира в Катаре предварительно заявлены россиянки **Сабина Гилязова** (до 84 кг), **Алеся Кузнецова** и **Анастасия По-**



У мужчин, помимо **Нияза Ильясова** (до 100 кг) и **Таймерлана Башаева** (свыше 100 кг), в предварительную заявку попали **Абрек Нагушев**, **Яго Абуладзе** (оба — до 66 кг), **Махамедбек Махамедбеков** (до 73 кг), **Михаил Игольников**, **Мансур Лорсанов** (до 90 кг), **Арман Адамян** (до 100 кг) и **Инал Тасоев** (свыше 100 кг). Ранее IJF допустила россиянина и белорусов до соревнований под эгидой организации в нейтральном статусе. Министр спорта РФ Олег Матыцин заявил, что допуск дзюдоистов из России до международных соревнований в качестве нейтральных спортсменов является дискриминацией.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (ПН № ФС-10-6708 от 24.08.2007).

Учредители: Парламент Республики Северная Осетия — Алания, Правительство Республики Северная Осетия — Алания и ГАУ РСО-А «Редакция республиканской газеты «Северная Осетия».

Распространяется в РСО-А. Цена свободная.

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Объявления в газету принимаются с 10 до 18 часов (перерыв с 13 до 14 часов).

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс П9177 Тираж 8798 экз. Заказ № 517. Номер подписан в печать по графику — 19:00 фактически — 18:40

Отпечатано в АО «Осетия-Политрафарктсервис».

Газета «СО» в Интернете: <http://sevosetia.ru>  
E-mail: [gazeta@mail.ru](mailto:gazeta@mail.ru)

Адрес редакции, издателя и типографии:  
362008, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.

Реклама, объявления, соболезнования и поздравления принимаются в отделе объявлений газеты «Северная Осетия», а также по электронной почте [gazeta@mail.ru](mailto:gazeta@mail.ru) и по телефону: **25-11-18, 25-93-72, 25-31-22.** Оплата возможна ОНЛАЙН. Платеж по реквизитам по ИНН 1501006809

**БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА**  
Выезд женской бригады. Доставка ритуальных принадлежностей. Катафалк. Дух. Оркестр Перезвоны по России и зарубежью.  
**8-928-927-38-03**

**РЫТУАЛ ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ТРАУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ** (похороны • 9 ДНЕЙ • 40 ДНЕЙ • ГОДОВЩИНА) Минимальная цена от 580 рублей с человека. т. **99-72-99.**

**МАГАЗИН «РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ»**  
КРУГЛОСУТОЧНО  
♦ ПОЛНЫЙ КОМПЛЕКС УСЛУГ (в т.ч. бальзамирование и катафалк)  
♦ ПРИЕМЛЕМЫЕ ЦЕНЫ  
Адрес: ул. Б. Лакути, 65 (по трассе, р-н маг. «Киммери»), тел. **8-928-068-66-91.**

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА  
**Северная Осетия**  
**ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!**  
Газета «Северная Осетия» сообщает, что с **10 января 2023 года** публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений **по расценкам 2017 года.**  
**Цена 1 см<sup>2</sup> составляет 40 рублей.**  
Тел.: **25-11-18, 25-93-72, 25-31-22.**

Родные и близкие еще раз выразят искреннюю благодарность всем, кто разделил с ними горечь утраты **КОЗАЕВА Гаспара Сардионовича**, и сообщают, что годовые поминки со дня его кончины состоятся 6 мая по адресу: СНТ «Иристон», ул. Сарматская, 1082.

Совет фамилии Галабуевых выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу скоропрошедшей кончины **ГАЛАБУЕВА Кимлена Тамбиевича**. Гражданская панихида состоится 4 мая по адресу: Дигорский район, с. Синдикэка, ул. Бр. Толасовых, 40.

Педагогический коллектив МБОУ «СОШ им. Героя Советского Союза А. М. Селютина с Михайловского» выражает глубокое соболезнование семье Ф. Д. Авлоховой-Хубаевой по поводу кончины сестры **АВЛОХОВОЙ Риммы Дзодзаевны**.

Коллектив ГБПОУ «Северо-Кавказский строительный техникум» выражает глубокое соболезнование преподавателю Л. Г. Олисева по поводу кончины брата **ОЛИСЕВА Султана Мухарбековича**.

Коллектив ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РСО-А» выражает глубокое соболезнование помощнику врача-эпидемиолога Л. М. Савоевой по поводу кончины брата **ОЛИСЕВА Султана Мухарбековича**.

Коллектив МБУ ДО ДМШ № 1 им. П.И. Чайковского выражает глубокое соболезнование преподавателю В.Р. Гаспарянц по поводу кончины матери **ДАРЕВИАНЦ Надежды Александровны**.

Советы выражают глубокое соболезнование генерал-майору таможенной службы в запасе Д. Е. Козаеву по поводу кончины отца **КОЗАЕВА Евгения Дмитриевича**. Гражданская панихида состоится 5 мая по адресу: ул. Галковского, 121.

«Осетия-Политрафарктсервис»

Коллектив МБУ ДО ДМШ № 1 им. П.И. Чайковского выражает глубокое соболезнование преподавателю В.Р. Гаспарянц по поводу кончины матери **ДАРЕВИАНЦ Надежды Александровны**.

Советы выражают глубокое соболезнование генерал-майору таможенной службы в запасе Д. Е. Козаеву по поводу кончины отца **КОЗАЕВА Евгения Дмитриевича**. Гражданская панихида состоится 5 мая по адресу: ул. Галковского, 121.

Адрес редакции, издателя и типографии:  
362008, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.